推进乡村振兴,产业兴旺是基础。依托深厚的历史文化底蕴和丰富的旅游度假资 源,近年来,西海岸新区推进文旅产业发展与乡村振兴有效衔接,让乡村宜居宜业、农 民富裕富足。请看,青岛西海岸旅游投资集团依托主业优势,为乡村振兴注入新活力; 铁山街道发展优势特色产业,打造四季旅游新常态,为乡村振兴齐鲁样板探新路。

产业富民,做活农旅融合文章

西海岸旅游投资集团依托主业优势,在产业融合、人才支撑等方面赋能乡村振兴

口本报记者 李涛 本报通讯员 贾亮

近年来,在西海岸新区大力推进 乡村振兴战略的浪潮中,青岛西海岸 旅游投资集团作为新区龙头旅游国 企,依托主业优势,在产业融合、人才 支撑、科技支撑等方面不断发力,形 成了"以旅促农、以农促旅、农旅结 合、城乡互动"的乡村振兴工作局面。

以产业兴旺撬动乡村振兴

在乡村振兴的总要求中,产业兴 旺被摆在第一位。西海岸旅游投资集 团以产业发展为抓手、以项目建设为 契机,通过农业供给侧结构性改革,加 强产业项目辐射力度,推动现代农业 发展转型,为乡村振兴注入新活力。

中粮山萃树果深加工产业园是 大场镇3个亿元以上重点建设项目之 一,由旅投集团开发建设,日前正在 紧张进行投产前的设备调试工作。该 项目一期占地面积74.36亩,计划总 投资8亿元,主要从事以蓝莓为主的 浆果和各类坚果深加工,致力于打造 成为中国最大、世界知名的小浆果深 加工基地。项目全部达产后,将辐射 带动新区15万亩蓝莓种植,预计年加 工小浆果10万吨,产品将销往加拿 大、美国、智利等国,快速推进大场镇 农业现代化、产业化发展步伐。

在六汪镇曹家沟村,旅投集团投



旅投集团投资建设的中粮山萃树果深加工产业园项目。

资3000万元,高起点、高标准建成占地 762余亩的西旅心园农业产业园,种植 苹果、桃、杏、板栗等特色农产品,探索 "集团+基地+农户"的运营模式,通过 土地流转、以工代练等方式,引导帮扶 周边6个社区的居民,由传统农耕向规 模化、专业化种植转型。

因村制宜蹚出发展新路子

2015年起,旅投集团承担琅琊镇 特色小镇建设相关工作。集团坚持科 学规划、逐步开发的原则,立足琅琊 镇实际,以"大旅游"概念为统领,累 计投资2.4亿元,围绕周家河村、石家 村、北桃园村、胡家山村等滨海村庄 的美丽乡村示范村建设,挖掘当地历

史资源和文化底蕴,完善夏河城遗址 公园、琅琊公园等基础设施建设,建 成包含海城路、华城路等交通干道在 内的"四横八纵"城镇发展框架;推动 环境综合治理,开展对排水、绿化、亮 化等环境提升工作,创造宜居生活及 旅游环境;打造以琅琊台风景区为中 心,周边美丽乡村精品渔业、绿色农 业、特色民宿产业融合发展的大旅游 产业布局,激发生态活力,实现生态 惠民,让良好生态和人居环境成为乡 村振兴的支撑点。

人才振兴,是激活乡村集体经济 发展的内动力。近年来,旅投集团以新 区"乡村振兴工作队"为桥梁,将优秀 人才派驻到村集体,从区位优势、资源 条件等实际情况出发,放大文旅思维,

利用杻杭村土地资源优势及大珠山 板栗国家地理商标品牌,发展以特色 温室大棚生产项目为中心的田园旅 游综合体项目,打造农村集体经济产 业链;利用魏家岛耳河村2000余亩滩 涂资源,成立水产专业合作社,通过打 造螃蟹节等方式,提升农产品品牌溢 价水平,实现600多万元的年产值。

放大主业优势促农旅融合

乡村旅游是新时代乡村振兴的 新渠道。旅投集团发挥新区旅游行业 龙头示范作用,整合自营旅游景区、旅 行社、西旅心平台等文旅资源,推动旅 游和农村二、三产业进一步融合。

2020年下半年,旅投集团启动 "美丽乡村游"品牌活动,依托新区美 丽乡村建设成果,深入挖掘乡村旅游 特色资源、农特产品资源,设计、开发 了灵山岛"海岛生活,民俗之旅"、琅 琊"渔家海鲜,饕餮之旅"、宝山"生态 美食、寻宝之旅"等特色乡村旅游线 路及农产品推介活动,依托其自营金 凤凰旅行社及各电商平台,线下组织 游览体验,线上实施特色农产品全网 推介及销售,促进乡村经济发展和产 业结构调整。

在乡村振兴的道路上,青岛西海 岸旅游投资集团蹚出了一条"主业优 势突出、产业均衡发展"的新思路。下 一步,集团将继续围绕属地特色,努 力打造乡村振兴齐鲁样板。

冰雪引客,带热乡村旅游经济

铁山街道发展优势特色产业,"六化并举"为乡村振兴齐鲁样板探新路

□文/图 本报记者 梁玉鹏

近年来,铁山街道立足独特的自 然禀赋,大力发展优势特色产业,打 造四季旅游新常态,乡村振兴"六化" 并举,实施"片区化规划、景区化建 设、生态化提升、文旅化融合、产业化 联动、党建化聚力",逐步探索出乡村 振兴齐鲁样板新路径。

冰雪为媒>>吸引游客"打卡"

阳光普照,白雪皑皑,1月27日, 记者在铁山街道月季山冰雪大世界 看到,游客们各显身手,恣意纵横在 雪道上,场面热闹有趣。"这是我们连 续第三年来这里参加冬令营活动了, 现在我们的滑雪水平已经有了很大 的提升。"来自市区的代嘉琪和魏嘉 辰在滑雪场接受采访时告诉记者,他 们将在这里进行为期5天的滑雪训 练。"这里的雪道跨度长、坡度缓,滑 雪器材也非常完备、专业,不仅非常 适合孩子们训练,而且还可以享受滑 雪的乐趣。"滑雪教练郑潇介绍说。

记者在现场看到,滑雪场内有专 门的工作人员查验健康码和进行信息 登记等工作,同时对场地定时进行消



游客在滑雪场内享受冰雪运动的乐趣。

毒。"疫情防控期间,我们每天游客接 待量控制在350人以内,对进场游客严 格落实疫情防控要求。"月季山冰雪大 世界工作人员朱占鹏告诉记者,目前 景区不对外地游客开放,滑雪项目将 持续到正月十五左右。

寻味山村>>农家宴受青睐

午餐时间,一些游客陆续离开, 记者了解得知,虽然月季山冰雪大世 界提供标准餐服务,但很多游客还是 会选择驾车到附近的特色农家宴去 品尝当地特色美食。

来我们这里吃饭。"位于黄泥巷村的 老区农家饭店老板王黎沙刚给客人 点完餐,又忙着到后厨查看菜品。"我 们主要以绿色农家菜为主,吃着健 康,客人都喜欢。"王黎沙告诉记者, 现在的黄泥巷村环境优美,游人如 织,但十年前她刚嫁过来时,村子可

"现在每天都挺忙,很多游客都

不是这个样子,"当初结婚的时候,娘 家人都不太支持,十里八乡都知道杨 家山里是个穷山沟。" 从2017年开始,铁山街道以景区化

的标准,建设提升上沟、墩上、黄泥巷三 个村的村庄基础配套设施,使小山村 在保持遗风余韵的情况下,更增添了 时尚和活力,成为西海岸休闲旅游的 网红打卡地。"这几年,客流量成倍增 长,年收入从三年前的20万元左右增 加到现在的50万元左右,日子越过越 红火。"说起现在的生活,王黎沙脸上 露出了满足的笑容。

"六化"并举>>培育新增长极

据了解,杨家山里片区按照景区 理念建设,由"美丽村庄"迈向更高起 点的"景区村庄",打造美丽乡村升级 版,推进区域业态、设施、管理、服务全 面升级,培育旅游产业新的增长极,通 过乡村振兴"六化"并举,实现田园景 区化、景村一体化、旅游全域化。

此外,为改善居民的生活条件,以 街道为主体,以国企为主力,投入资金 1.6亿元进行基础设施建设和人居环 境提升。更为重要的是,紧扣全域景区 化主题,突出人本导向,将绿色工程贯 穿于片区建设的全过程,以提升村民 生活品质为核心,实施环境友好型建 设,实现人与环境的和谐统一,促进生 产生活生态"三生融合"。